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Τα ανοικτά μέτωπα με τους δανειστές
Με μια σύνοψη των πενθήμερων συνομιλιών, 

η οποία αναμένεται να αφήσει πολλές εκκρε-

μότητες, Ευ. Τσακαλώτος και Γ.  Σταθάκης 

έκλεισαν τα ραντεβού τους με τους επικε-

φαλής των δανειστών και ξεκινούν νέο γύρο 

μέσω τηλεδιασκέψεων. Στην αρχή της εβδο-

μάδας, κανείς δεν περίμενε ότι πέντε ημέρες 

μετά ο κατάλογος των προαπαιτούμενων 

θα είχε κλείσει. Και πράγματι ο κατάλογος 

παραμένει ανοιχτός, με τα μεγαλύτερα ερω-

τήματα να εντοπίζονται στα πρόσωπα που θα 

στελεχώσουν τελικά το εποπτικό συμβούλιο 

του υπερταμείου αποκρατικοποιήσεων και τις 

νέες διοικήσεις των τραπεζών.

Κυβερνητικές πηγές εκτιμούν ότι την επόμενη 

εβδομάδα θα κλείσει το θέμα της στελέ-

χωσης του εποπτικού συμβουλίου για τις 

αποκρατικοποιήσεις. Η στελέχωση των νέων 

διοικήσεων των τραπεζών, αναφέρουν τραπε-

ζικοί κύκλοι, ενδέχεται να απαιτήσει και ορι-

σμένες από τις πρώτες ημέρες του Οκτώβρη. 

Στα υπόλοιπα μέτωπα, προβλήματα μεγάλα 

δεν διαφαίνονται.

Τα ενεργειακά του κ. Σκουρλέτη τρέχουν, τα 

θέματα της ΓΓΔΕ του Γ. Πιτσιλή έχουν προχω-

ρήσει επαρκώς (και τα δύο όσον αφορά στα 

προαπαιτούμενα για την υποδόση των 2,8 δισ. 

ευρώ), η σύμβαση για το Ελληνικό κατατέθη-

κε στη Βουλή, επομένως ο χρόνος κρίνεται 

επαρκής για τη (σχεδόν) πλήρη κάλυψη του 

καταλόγου με τα προαπαιτούμενα έως το 

τέλος του μήνα.

Πολιτικές αποφάσεις και συμβιβασμοί αναζη-

τούνται για μια ακόμα φορά, για να τελειώσει 

και αυτό το μαρτύριο της υποδόσης και να α-

νοίξει ο δρόμος για την έναρξη της δεύτερης 

αξιολόγησης. Αργά ή γρήγορα, θα ληφθούν.

Σε αντιδιαστολή με το πακέτο των προαπαι-

τούμενων, το οποίο αργά ή γρήγορα θα κλεί-

σει απελευθερώνοντας τα 2,8 δισ. ευρώ, ένα 

άλλο πακέτο μέτρων ελληνικής έμπνευσης 

προκάλεσε -σε άλλα σημεία λιγότερο και σε 

άλλα περισσότερο- τριβές με τους δανειστές 

και παραμένει έωλο ως προς τον τελικό κοι-

νοβουλευτικό του προορισμό.

Το πάγωμα των χρεών σε ασφαλιστικά ταμεία, 

η ρύθμιση για τον ακατάσχετο λογαριασμό, τα 

«κουρέματα» υπερχρεωμένων επιχειρήσεων 

σε τράπεζες, εφορίες και ασφαλιστικά ταμεία, 

τα κίνητρα για την οικειοθελή αποκάλυψη 

αδήλωτων κεφαλαίων, συγκαταλέγονται μετα-

ξύ των μέτρων εκείνων που έβαλε στο τραπέζι 

η ελληνική κυβέρνηση χωρίς να πάρει ξεκά-

θαρες απαντήσεις από τους δανειστές. Σε 

κανένα από τα παραπάνω δεν πήρε πράσινο 

φως για άμεση προώθηση στη Βουλή. Σε κα-

νένα, παράλληλα, σύμφωνα με κυβερνητικές 

πηγές, οι δανειστές δεν είπαν «ξεχάστε το».

Θα συζητηθούν και αυτά σε επίπεδο τεχνι-

κών κλιμακίων και μέσω τηλεδιασκέψεων τις 

επόμενες ημέρες, χωρίς να αποκλείεται οι 

δανειστές να παίξουν για μία ακόμα φορά 

το παιχνίδι των καθυστερήσεων μέσω των 

διαρκών διευκρινίσεων. Το πρόβλημα για την 

κυβέρνηση είναι πολιτικό. Τα μέτρα αυτά τα 

έχει εξαγγείλει μόλις προ ημερών ο ίδιος ο 

πρωθυπουργός από τη ΔΕΘ και προφανώς 

δεν μπορούν να αναβάλλονται επ’ αόριστον. 

Δεν είναι προεκλογικές δεσμεύσεις, αλλά 

νωπές πρωθυπουργικές εξαγγελίες.

Η τύχη αυτών των μέτρων δεν συνδέεται με 

την εκταμίευση της δόσης. Θα μπορούσε 

όμως να την επηρεάσει στον βαθμό που η 

κυβέρνηση προκρίνει μονομερείς ενέργειες. 

Επί του παρόντος, τέτοιες σκέψεις φαίνεται 

να έχουν καταλαγιάσει. Αργά ή γρήγορα άλ-

λωστε, μάλλον σχετικά γρήγορα, η κυβέρνη-

ση θα πρέπει να ξεκαθαρίσει στο εσωτερικό 

της τι ακριβώς θα περιλάβει στο Μεσοπρό-

θεσμο Πρόγραμμα με τους δημοσιονομικούς 

στόχους έως το 2020. Το οικονομικό επιτελείο 

προτίθεται να καταθέσει στη Βουλή -μετά από 

πολύμηνες, αιτιολογημένες πολιτικά, καθυ-

στερήσεις- το Μεσοπρόθεσμο. Το ερώτημα, 

όμως, αν το Μεσοπρόθεσμο θα ενσωματώνει 

στόχο πρωτογενούς πλεονάσματος 3,5% του 

ΑΕΠ από το 2018 έως και το 2020, όπως απαι-

τούν οι δανειστές και προβλέπει η συμφωνία 

του περασμένου καλοκαιριού, δεν έχει ακόμα 

απαντηθεί.

Η κυβέρνηση φαίνεται να θεωρεί ότι ακόμα 

μπορεί να το παλέψει. Θα ήθελε στόχο πρω-

τογενούς πλεονάσματος 2,5% το 2019 και 

2% το 2020. Οι δανειστές όμως λένε ακόμα 

«όχι». Μονομερής ενέργεια στο Μεσοπρόθε-

σμο θα χόντραινε πολύ το παιχνίδι...

ΣΔΟΕ: Στοιχεία που περιλαμβάνονται στην ε-

τήσια έκθεση απολογισμού του ΣΔΟΕ αποδει-

κνύουν ότι το ειδικό συνεργείο εκτέλεσης του 

έργου «ενοποίηση λιστών» έκανε τη δουλειά. 

Δημιούργησε ένα αρχείο το οποίο περιλαμ-

βάνει στοιχεία ταυτοποίησης προσώπων που 

διαλαμβάνονταν στους αντιπροσωπευτικούς 

καταλόγους (λίστες), τα οποία είχαν περιέλθει 

από διαφορετικές πηγές και ήταν διαθέσιμα εί-

τε στην Ειδική Γραμματεία του ΣΔΟΕ, είτε στις 

λοιπές Ελεγκτικές Υπηρεσίες και στο Γραφείο 

του Εισαγγελέα Οικονομικού Εγκλήματος. Η 

νέα λίστα αφορά 1.270.047 ΑΦΜ και περιλαμ-

βάνει μεταξύ άλλων: 1. Αρχείο καταθετών από 

όλα τα ημεδαπά πιστωτικά ιδρύματα με ύψος 

συναλλαγών ή εμβασμάτων στο εξωτερικό, 

τουλάχιστον σε μία χρήση, άνω των 300.000 

ή 100.000 ευρώ για χρονικό διάστημα από 

2000 έως 2012. 2. Λίστα από Έλληνες φορολο-

γούμενους στην Ελλάδα, που διατηρούν τρα-

πεζικούς λογαριασμούς στο Λουξεμβούργο. 

3. Λίστα που αφορά 2.062 φυσικά και νομικά 

πρόσωπα που διατηρούν ή διατηρούσαν λογα-

ριασμούς στην Τράπεζα HSBC στη Γενεύη. 4. 

Λίστα που αφορά διοικητές και υποδιοικητές 

που υπηρέτησαν στο ΕΣΥ κ.ά. Αν αφήσουμε 

στην άκρη το χρονικό διάστημα στο οποίο η 

λίστα Lagarde βρισκόταν σε ελληνικά χέρια 

και παρέμενε στα αζήτητα, από το 2013 έως 

σήμερα, τα αποτελέσματα συνολικά είναι πενι-

χρά αλλά επιμέρους τα στοιχεία του 2015 ανα-

δεικνύουν τη δυναμική που θα μπορούσε να 

αποκτήσει η εισροή εσόδων από την πάταξη 

της φοροδιαφυγής και μέσω λιστών. Το 2013, 

όπως αναφέρεται στην έκθεση του ΣΔΟΕ, ο-

λοκληρώθηκε ο έλεγχος σε τρία πρόσωπα της 

λίστας Lagarde, καθώς και σε ένα πρόσωπο 

συσχετιζόμενο. Το 2014 ολοκληρώθηκε ο έ-

λεγχος σε 49 πρόσωπα και σε τέσσερα συσχε-

τιζόμενα και πέρυσι ολοκληρώθηκε ο έλεγχος 

σε 116 πρόσωπα της λίστας Lagarde και τρία 

πρόσωπα συσχετιζόμενα. Έτσι, το 2014 βε-

βαιώθηκαν από τη ΓΓΔΕ 26.620.923,80 ευρώ 

και πέρυσι 178.313.978,08 ευρώ. Μετά την 

παραλαβή και της λίστας Μπόργιανς στα τέλη 

του περασμένου έτους, οι οικονομικοί εισαγ-

γελείς έχουν σύμφωνα με πληροφορίες έναν 

μακρύ κατάλογο «προθύμων» για συνεργασία 

φοροφυγάδων. Οι φορολογούμενοι αυτοί πε-

ριλαμβάνονται στις λίστες και όντας αντιμέτω-

ποι με ποινικές διώξεις, επιζητούν το κλείσιμο 

της υπόθεσής τους με καταβολή φόρων και 

προστίμων.

Μικτή εικόνα στις μεγάλες ευρωπαϊκές 

αγορές, καθώς τα μη ικανοποιητικά 

μακροοικονομικά στοιχεία από τις ΗΠΑ 

απομακρύνουν το ενδεχόμενο αύξηση 

των αμερικανικών επιτοκίων σε άμεσο 

χρονικό διάστημα. Σε κάθε περίπτωση 

αυτό είναι το ένα μέτωπο από το οποίο θα 

επηρεαστεί το ελληνικό χρηματιστήριο. 

Το δεύτερο είναι οι εξελίξεις στο θέμα της 

διαπραγμάτευσης και των τραπεζών. Κα-

θώς, όμως, δεν υπάρχουν, το Χ.Α. κινείται 

με οριακές διακυμάνσεις, σε στενό εύρος 

τιμών και με χαμηλούς τζίρους – όγκους 

συναλλαγών. Πάντως, ειδικά η τελευταία 

συνεδρίαση της εβοδμάδας ήταν «ιδιό-

τροπη» καθώς υπάρχει το rebalancing 

σε ευρωπαϊκούς δείκτες και το triple 

witching Σεπτεμβρίου. Από άποψη κινητι-

κότητας το μεγαλύτερο ενδιαφέρον κατα-

γράφηκε στις μετοχές των 4 συστημικών 

τραπεζών και σε Τράπεζα Κύπρου, ΟΤΕ, 

ΟΠΑΠ, Coca Cola, MIG, Viohalco κ.ά.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 559,50 1,37%

FTSE 1.487,46 1,09%

FTSEM 721,10 1,77%

Δείκτης Τραπεζών 628,77 -0,12%

Μετοχές με άνοδο 59

Μετοχές με πτώση 37

Μετοχές αμετάβλητες 12

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

18.108.347

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

23.163.444


